

2020 年 9 月 15 日 2020 年第 12 期 (总第 456 期) 半月刊

# 江苏开放大学粮

JIANG SU KAI FANG DA XUE BAO

国内统一刊号: CN32-0870/G 四开四版

中共江苏开放大学委员会 主办



9月10日上午,正值教师节这一特殊的日子,我校新校区开工建设仪式在南京市浦口区桥林新城加口开发区举行。这预示着时代"开放工云端、落地于实体的新时代"开放大学梦"又向前跨越了实质性的一大步,校党委书记王建明出席活动,校长崔新有出席活动并发表讲话,参加活动的还有全体校领导、新校区建设指挥部全体成员、相关职能部门负责人。开工建设仪式由校党委常委、副校长牛玉韬主持。

校长崔新有在开工建设仪式上 讲话。他首先代表学校党委和行政, 向全校教职员工致以节日的祝贺和 良好祝愿! 崔新有说,今年教师节的 主题是:"立德树人奋进担当、教师 党税抵举希望。"在这样一个值得呢 念的特殊日子里,我们举行全校师 生员工期待已久的、简朴而庄重的 学校新校区开工建设仪式,具有了, 办一所大学、办好一所大学、尤其办 好一所高水平高质量新型大学,既 需要大师,需要一大批师德高尚、业

务精湛的教师,也需要大楼,需要能 为师生开展教学科研社会服务活 动、学习和生活服务的适切的平台 与环境,两者相辅相成,不可或缺。 大师是大学精神的表征,大楼是大学 精神安放的载体。新校区建设着眼于 筑巢引凤,为所有有志于服务全民学 习、终身学习和学习型社会建设的大 师、青年才俊搭建平台,让大学精神 融会于优美灵动的物理空间,既立足 当下,更引领未来,进一步将立德树 人的根本任务"落地于实体"。崔新有 说,教育脱贫托举希望,新校区将是 江苏开放大学及办学系统服务江苏 全民学习的"根据地"和"大本营",建 成之后将有助于打通教育惠及百姓 的"最后一公里",推动教育公平,在 江苏大地创设"人人皆学、处处能学、 时时可学"的学习型社会氛围,为每 个人都有人生出彩机会提供优质教 育服务。崔新有表示,衷心感谢江苏 省委省政府、南京市委市政府、浦口 区委区政府的大力支持,衷心感谢省 市区教育、发展改革、国土、规划、资 源、住建、财政等政府各主管部门的

大力帮助,衷心感谢江北新区管委会的指导,衷心感谢浦口经济开发区和桥林街道对我校新校区建设的无私奉献,衷心感谢社会各界的关心,衷心感谢学校全体老领导、全校教职工对新校区建设倾注的心血。我们将鼓足干劲,高起点、高标准、严要求,科学、规范、有序推进新校区建设。

10 时 08 分,在现场众人期盼的目光下,王建明和崔新有共同为桩基揭幕。随着王建明宣布,"江苏开放大学新校区建设工程,开工!"新校区第一根桩基成功打下,标志着我校新校区建设正式按下"启动键"。开工现场礼花绽放,彩带飞扬,吹响了第一声建设号角!

王建明亲切慰问了新校区建设 指挥部和现场与会人员,并与他们 亲切握手。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海! 我校将以建设新校区为契机,紧紧围绕服务全民终身学习和学习型社会建设,奏响江苏大地开放教育新篇章。

(文:丁苏怡/图:刘祖宏)

### 新学期"心"准备







#### 校领导深入校区检查开学工作



开学前夕, 校领导走进学院、教 室、食堂、学生宿舍等地检查开学准备 工作, 对坚守岗位的教职工进行亲切 慰问,详细了解学生返校入校流程安 排,确保学生安全有序进入校园。

9月5日上午,校党委书记王建明 到商学院开展调研,慰问商学院师生, 了解商学院开学准备情况。就下一步 的工作,王建明重点强调四点:一要认 真学习《习近平谈治国理政》(第三 卷),善用习近平新时代中国特色社会 主义思想武装头 脑,以新思想指导 实践。二要落实"立 德树人"根本任务, 尤其是做好课程思 政和思政课程的教 学,加强"四史"学 习,增强"四个自 信",让学生和教师 共同全面发展;三 要与学校事业同发 展、共进步,江苏开 放大学在服务国家 战略和地方经济社 会发展中勇担使

命, 打造服务全民终身学习的金字招 牌。广大教师也要把个人成长融入学 校发展, 为高水平开放大学建设积极 贡献。四要做好疫情常态化防控,全面 恢复工作秩序,营造安全、稳定、和谐 的校园环境。

座谈会前, 王建明到商学院学生 宿舍看望返校报到的学生, 和学生进 行亲切交流, 勉励大家在大学期间既 要会学习还要会生活。

9月4日下午,校长崔新有对定淮

门东校区、应天校区疫情防控及开学 前各项准备工作的落实情况进行全面 检查。在校区校门人校核验区,崔新有 详细检查了学生返校人校流程安排情 况,强调各相关部门要严格落实学校 疫情防控工作领导小组关于学生返校 工作的相关要求和工作部署,确保学 生安全有序进入校园;在学生宿舍,崔 新有仔细查看卫生状况,强调要做好 卫生打扫清洁工作,确保宿舍环境卫 生整洁,为学生提供舒适的居住环境; 在学生食堂,崔新有详细检查了后厨 卫生状况,强调要高度重视食品卫生 安全,增强防范意识,严格落实学校食 品安全与营养健康管理的规定, 为师 生提供满意的就餐服务。

崔新有指出,全校上下要进一步 提高认识、细化各项工作方案和应急 处置预案,在常态化疫情防控背景下 做好开学各项准备工作, 确保新学期 各项工作平稳有序开展。

9月6日上午,校党委副书记、副 校长金丽霞先后深入定淮门东校区、 应天校区学生宿舍, 亲切看望返校学 生。每到一处,金丽霞都仔细了解宿舍



生活服务设施运行、新生宿舍保障情 况,与学生亲切交流,详细询问他们假 期是怎么过的和入学后的感受,了解 他们的住宿、生活情况,让同学们感受 到来自学校的关心和家一般的温暖。 金丽霞还嘱咐大家要时刻保持好宿舍 卫生,营造一个良好的学习生活环境, 在新的学期发奋用功,好好学习。

我校其他校领导也分别到联系学 院、部门开展工作调研并指导开学准

(文:游惠 王尚 刘涛/图:商学院 张慧 姚达 宣传部刘祖宏)



#### 我校召开 2020 年 秋学期第一次学生工作会议

9月11日上午, 我校召开 2020年秋学期第一次学生工作 会议,校党委书记王建明,校党 委副书记、副校长金丽霞出席会 议,相关职能部门负责人、各学 院党总支负责人,团总支负责 人、学工办主任参加。会议由金

会上,王建明听取了相关工 作的汇报和开展情况,并以学 习、形势、方法、抗疫四个关键词 对新学期学生工作作出了指导。 他指出,一要继续深入学习习近 平新时代中国特色社会主义思 想等,在原原本本学中把握实事 求是、以人民为中心、知行合-的习近平新时代中国特色社会 主义思想,在融会贯通学中明确 岗位"干什么、爱什么、研究什 么",在联系实际学中用数据、案 例、典故丰厚学术涵养,增强团 队归属感,躬先表率引导学生学 会学习和生活;二要洞察全球疫 情趋势、经济形势和美国为首的 逆全球化的霸权现象,立足江苏 开放大学服务国家战略和地方 经济社会发展的使命因变而变、 与时俱进,为高水平开放大学建 设积极贡献、拼搏创新;三要牢 记立德树人、育人为本的使命, 明大德、守公德、严师德,关爱学 生要动之以情、晓之以理、导之 以行,持之以恒,抓两头促中间, 在齐抓共管中提高思政育人的



针对性和实效性; 四要科学处理 常态化疫情防控和学生常规管理 的关系, 切实把师生生命安全和 身体健康放在第一位,按照教育 部要求严格落实各项防控措施, 守牢校园安全防线, 营造健康和 谐、稳定安全的校园环境。

金丽霞就新学期学生工作提 出四点要求:一要自觉学思践悟 习近平新时代中国特色社会主义 思想,深刻认识疫情防控常态化 形势下做好学生工作的特殊性和 重要性; 二要切实把校园意识防 控安全和顺利推进教育教学秩序 作为政治任务抓好抓实; 三要强 化责任、突出工作实效,压紧压实 压细工作职责, 学院主要领导要 挂帅出征、靠前指挥,职能部门要

主动靠前、做好服务,确保工作落 实落细; 四要全力抓好新学期学 生工作重点,精心策划、狠抓落 实,全身心开展新学期大学生思 想政治教育工作, 做好学生成长 成才的引路人。

会上,宣传部、学工处、团 委、财务处、后勤处、保卫处根 据学校党政工作要求就意识形 态、文化建设、学生管理、新生 入学、就业创业、校友工作、迎 新生晚会、学费收缴、疫情防 控、文明城市创建等近期学生相 关工作进行了梳理和通报。各 学院与相关职能部门进行了现 场沟通和交流。

(文:学工处 杨丹/图:宣传 部 刘祖宏、丁苏怡)

为贯彻落实教育部、省教 育厅关于实验室安全工作的通 知要求,及时发现、切实消除实 验室安全隐患,保障师生人身 安全,9月6日,副校长张晓带 领由教务处主要负责人及工作 人员,相关学院院领导、实验实 训中心负责人组成的检查组对 校本部所有实验实训室进行了 安全专项检查。

检查组对标《高等学校实 验室安全检查项目表(2020)》 中的检查要点,对各学院实验 实训室的安全管理规章制度、 消防应急安全设施配备、用水 用电基础安全、仪器设备操作 安全、危险化学用品与废弃物 处置安全管理、卫生与日常管 理等情况进行了实地检查。

每到一处, 张晓都详细询 问了实验实训室安全管理的现 状和困难,针对不同实验实训 室安全管理的特点, 直指现场 存在的安全隐患和管理薄弱环 节,要求相关学院对发现的问 题即知即改、限期整改。同时, 她强调各学院务必高度重视实 验室安全工作,落实好安全责 任人,做好实验室安全教育,抓 实抓细实验室安全检查,严防 安全事故发生。

检查发现,多数实验实训 室的安全卫生状况良好, 前期 存在的安全隐患大多已落实整

改,但仍有部分学院的实验实训室制度规范有待 进一步完善, 其安全管理工作可以进一步加强, 管理水平可以进一步提升,检查组对发现的问题 和薄弱环节提出了整改意见和改进建议。

检查期间,各学院实验实训中心负责人还就 如何做好实验实训室安全管理工作进行了讨论 和交流。 (教务处 秦琼)



开展 除 实验 室 患 字 专

项

检

查







## 老师,您辛苦了!

#### 与时代同行 与学术同步 与开大同进

-我校在教师节前夕举行座谈会,勉励教师立德树人、奋进担当

一朝沐杏雨,终身谢师恩。在第36个教师节到来之际,校党委书记王建明参加机关第一党支部座谈会,向学校办公室全体同志致以节日的问候并进话

王建明指出,做好行政工作一要 与时代同行,进一步提高政治站位,深 刻领悟习近平新时代中国特色社会主 义思想,尤其是加强对《习近平谈治国 理政(第三卷)》《习近平总书记教育论 述重要讲义》及系列重要讲话的学习, 始终把加强学习作为首要任务,不断 提升理论修养、职业素养和综合素质, 在实践中应对挑战、抵御风险、解决矛 盾。二是要与学术同步,大学的本质是 学术共同体,办公室工作人员要向教 师看齐,掌握学术研究方法,提升科学 研究能力与水平,将日常行政工作科 学化、成果化,在"干一行、爱一行"的 过程中达到"专一行、精一行"的目标。 三是要与开大同进,学校第二次党代 会报告明确了我校中长期发展目标, 进一步凝聚了全体开大人的发展共 识,新校区建设已经破土动工,学校各

项事业均呈现上升态势,王建明勉励 办公室全体同志,将个人成长与学校 事业发展紧密相连,凝心聚力推动高 水平开放大学建设再攀高峰。

9月9日下午,我校以"立德树人, 奋进担当,师者如诗,做有情怀的思政 人"为主题,召开思政课教师座谈会, 校长崔新有出席座谈会并讲话。会议 由马克思主义学院承办。

座谈会上,来自建筑工程学院 2019 届校友沈轩说,教诲如春风,刚入 学时书记、校长的"思政第一课"和 "'形势与政策'第一课"点亮了自己的 大学生活;师恩深如海,他在思政课老 师们的影响下迅速成长,毕业后因为 对思政的热爱而改变了人生轨迹," 目研究与开发。来自信息工程学院 2015 届校友梁长雨,以大学期间所参 加的思政课实践活动为例,演绎在思 政课老师们的言传身教下完成任务时 的思想升华,理解并践行作为新时代 青年的责任和担当。两位校友在发言 中频频致谢老师们,令在场所有人员 カラ 动容 -

听完校友的发言,崔新有动情地说:"两位校友的阳光和乐观,深深地打动了我。人在一生的成长过程中会受到很多因素的影响,其中思政课的影响至关重要。思政课理论性和实践性都特别强,需要多维度融合'第一课堂、第二课堂、第三课堂',使思政课有意义更有意思,这对思政课教师提出了更高的要求。这也是习近平总书记为什么强调'办好思想政治理论课关键在教师,关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性'。"

崔新有分享了《思政课是落实立 德树人根本任务的关键课程》全文学 习体会:一是关于"视野要广"。他从席 卷全球的疫情说起,以"两个大局"为时代背景,从辩证唯物主义的视角,强 调思政课教师应具有"复合型的知识视野、宽广的国际视野、纵向的历史视野"。二是关于"自律要严"。针对有的教师"绕开问题讲、避开难点讲"的现象,要求教师们在坚定正确的政治方向的前提下,用总书记所说的"掰开

了、揉碎了"的方法去讲问题。三是关于"建设性和批判性相统一"。传导主流意识形态是思政课的任务,需要坚持建设性根本和马克思主义彻底的批判精神,他以深圳改革开放成效为切入点,用一个个刻在脑海里的精准数字,有力地剖析了深圳实现跨越式发展的六大原因(卓越的顶层设计、开放的基因、敢为天下先的精神、高度市场化的运作、宜居宜商宜创业的环境、服务型政府),要求老师们从历史的维度,把事实和道理讲清楚,讲好中国共产党、中国共产党人、中国制度、中国特色社会主义道路的故事。

座谈会上,崔新有代表学校向全体思政课教师以及全校教职员工致以教师节的问候和祝贺,尤其感谢疫情防控期间大家在各自岗位的辛勤付出和坚守,这是学校构建"大思政"格局的一个现实的缩影。

我校其他校领导也分别到联系学院开展座谈会、表彰会等多种庆祝活动,与教师共庆第 36 个教师节。

(文:朱蕾 董迅石)



艺术学院教师节献花:金秋九月,在第三十六个教师节来临之际,艺术学院学生会组织全院学生进行了教师 节献花活动。

在这个温馨的日子,艺术学院学生会的成员们代表全体同学,为敬爱的老师们精心准备了康乃馨与向日葵,同时开展了心语心愿祝福活动,由各班班委组织,全班同学在贺卡上书写对老师的祝福语并在课余时间送出,向老师表达最真挚的敬爱和感激之情。



#### 温馨、温暖、温情

——我校各学院举行多种活动,庆祝第36个教师节



商学院开展教师节庆祝大会:9月10日下午,商学院在东校区综合楼报告厅举办主题为"立德树人奋进担当,教育脱贫托举希望"教师节庆祝大会。大会举行表彰活动。朱长春副院长、董昕灵副书记为郝志杰、张玉艳、刘红良、笪旦、姜璐等5位荣获商学院"在线教学之星"的教师颁发荣誉证书,并送上鲜花和祝福。同时也对在教学、科研、就业创业和学生管理等方面为学院发展作出贡献的教师表示感谢和祝贺。

环生院开展表彰大会:9月10日下午,环境生态学院在应天校区综合楼8楼会议室热烈庆祝"立德树人奋进担当,教育脱贫托举希望"为主题的第36个教师节。会上,环境生态学院邀请校、院领导为从事教学工作20年以上的教师和2019年度学院先进个人颁奖。会上,优秀教师代表分享教书育人和科研工作的经验历程,热爱学生和不断进步是做好教学工作的关键。

外国语学院赠送鲜花、贺卡:9月10日下午,外国语学院在古平岗东校区教学楼 2-1阶梯教室举行主题为"立德树人奋进担当教育脱贫托举希望"的教师节庆祝活动,活动上全体教师收到教师节贺卡和鲜花,贺卡上写有每位老师的教龄,寓意每年的教师节也是的问候和祝愿。

教育学院促进青年教师教学、科研能力提升:教育学院于9月10日下午在定淮门东校区综合楼411会议室公会暨科研工作持教师座谈会是暨科研工作持教师坚持将自身成长与学校、设展紧密联系起来;等院发展紧密联系起来;劳院发展紧密联系起来;劳防军轻教师发挥自身优势,在科研上积极进取,争取更大的突破。

公共管理学院、信息工程学院、建筑工程学院和设计学院分别举行丰富多彩的教师座谈会,展现教师风采,弘扬崇高师德,坚守立德树人使命。

(图文综合各学院新闻)